Files, vers le bac

Exercice 1

Cet erercice porte sur lo notion de pile ef sur la programmation de bose en Python.
On rappelle gu'une pile est une structure de données abstraite fondée sur le principe « dernier arrivé, premier
sortl » :
On empile 1 ( + On dépile

""" H--+ Sommet de la pile

On munit la structure de données Pile de quatre fonetions primitives définies dans le tableau ei-dessous. :

Utilise : Eléments, Booléen
Opérations :
— creer_pile_vide ! @ — Pile
creer_pile_vide(} renvoie une pile vide
— @8t_vide : Pile — Booléen
est_vide(pile) renvoie True si pile est vide, False sinon
— ampiler : Pile, Elément —+ Rien
empiler{pile, element) ajoute element au sommet de la pile
— depiler : Pile — Elément
depiler{pile} renvoie 'élément au sommet de la pile en le retirant de la pile

Question 1 On suppose dans cette question que le contenu de la pile P est le suivant (les éléments étant
empilés par e haut) :

[l i g 3 I CNe R

Cuel sera le contenu de la pile § aprés exécution de la suite d'instructions suivante 7

1 § = creer_pile_wide()}
z while mot est_vide(P):
a empiler{l], depiler(P})




Question 2

1. On appelle hauteur dune pile le nombre d'éléments gu'elle contient. La fonction hauteur_pile
prend en paramétre une pile P et renvole sa hauteur. Aprés appel de cette fonction, la pile P doit
avoir retrouveé son état d'origine.

Exemple : 51 P est la pile de la question 1 : hauteur_pile(P} = 4
Recopier et compléter sur votre copie le programme Python suivant Implémentant la fonetion
hauteur_pile en remplacant les 777 par les bonnes instructions.

L def hauteur_pilei{P):

2 O = creer_pile_vida()

3 n =0

1 while not(est_vide(P}):
& TT?

B x = depiler(P)

T empiler{d,x)

8 while not({est_vide(Q}):
& TTY

i empiler (P, xJ

1 return 777

2. Créer une fonction max_pile ayant pour paramétres une pile P et un entier i. Cette fonction
renvole la position j de Uélément maximum parmi les 1 derniers éléments empilés de la pile P.
Aprés appel de cette fonction, la pile P devra avoir retrouvé son état d'origine. La position duo
sommet de la pile est 1,
Exemple : si P est la pile de la gquestion 1 : max_pile(P, 2) = 1
Question 3 Créer une fonction retourner ayant pour paramétres une pile P et un entier j. Cette fonc-
tion inverse ordre des j derniers éléments empilés et ne renvoie rien. On pourra utiliser deux piles
auxiliaires.

Exemple : si P est la pile de laguestion 1{a), aprés Uappel de retourner(P, 3}, l'état de la pile P
sera

|III H:-|NI|I'J|

Question 4 L'objectif de cette question est de trier une pile de crépes.

On modélise une pile de crépes par une pile d'entiers représentant le diamétre de chaque crépe. On
souhaite réordonner les erépes de la plus grande (placée en bas de la pile) a la plus petite [placée en
haut de la pile).

On dispose uniquement d'nne spatule que 'on peut insérer dans la pile de crépes de fagon & retourner
l'ensemble des crépes qui lui sont au-dessus,

Le principe est le suivant :

— O recherche la plus grande crépe.

— UOn retourne la pile i partir de cette crépe de fagon 4 mettre cette plus grande crépe tout en haut
de Ia pile.

— On retourne Uensemble de la pile de fagon & ce que cette plus grande crépe se retrouve tout en
bas.

— La plus grande crépe étant 4 sa place, on recommence le principe avec le reste de la pile.



Exemple :

G a 5 G 3
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Créer la fonction tri_crepes avant pour paramétre une pile P. Cette fonction trie la pile P selon la
méthode du tri crépes et ne renvoie rien. On utilizera les fonctions créées dans les questions précédentes.
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Exemple : 51 la pile P est 12 | 2Pres 'appel de tri_crepes(P), Ia pile P devient 5t
5 [1Z]
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Exercice 2

Cet exercice porte sur les structures de données linéaires

Une méthode simple pour gérer l'ordonnancement des processus est d'exécuter les processus
en une seule fois et dans leur ordre d'arrivée.

1. Parmi les propositions suivantes, quelle est la structure de données la plus appropriée pour
mettre en ceuvre le mode FIFO (First In First Out) ?
a) liste
b) dictionnaire
c) pile
d) file

2. On choisit de stocker les données des processus en attente a l'aide d'une liste Python 1st.
On dispose déja d'une fonction retirer (1st) qui renvoie I'élément 1st [0] puis le
supprime de la liste 1st. Ecrire en Python le code d'une fonction ajouter (1st, proc) qui
ajoute a la fin de la liste 1=t le nouveau processus en attente proc.

On choisit maintenant d'implémenter une file £ile a l'aide d'un couple (p1,p2)ol pl etp2
sont des piles. Ainsi £ile (0] et £ile [1] sont respectivement les piles p1 et p2.
Pour enfiler un nouvel élément e1t dans £ile, on l'empile dans p1.
Pour défiler £1ile, deux cas se présentent.
+ La pile p2 n'est pas vide : on dépile p2.
« Lapile p2 estvide : on dépile les éléments de p1 en les empilant dans p2 jusqu'a ce
que pl soit vide, puis on dépile p2.
Etat de la file avant Etat de |a file aprés

enfilerifile, alt) ‘ \ H H
pl p2 pl p
defilaer(file)
cas oll p2 n'est pas vide
pl Dz pl pZz
defiler(file)
cas ol p2 est vide
pl p2 pl p2

lllustration du fonctionnement des fonctions enfiler et défiler.




3. On considére la situation représentée ci-dessous.

ps5

psd pal
ps3 ps2
pl p2

On exécute la séquence d'instructions suivante :
enfiler{file,psé&)
defiler(file)
defiler{file)
defiler(file)
enfiler(file,ps7)

Représenter le contenu final des deux piles a la suite de ces instructions.

4. On dispose des fonctions :
* empiler(p,elt) quiempile 'élément elt dans la pile p,
* depiler(p) quirenvoie le sommet de la pile p si p n'est pas vide et le
supprime,
» pile wvide(p) quirenvoie True sila pile p est vide, False sila pile p n'est
pas vide.

a. Ecrire en Python une fonction est vide (£) qui prend en argument un couple de
piles £ et qui renvoie True sila file représentée par £ est vide, False sinon.

b. Ecrire en Python une fonction enfiler (£, e1t) qui prend en arguments un couple de
piles £ et un élément e1t et qui ajoute elt en queue de la file représentée par £.

c. Ecrire en Python une fonction defiler (£} qui prend en argument un couple de piles £
et qui renvoie I'élement en téte de la file représeniée par £ en le retirant.



Exercice 3

Cet exercice porte sur les structures de donnees (listes, piles et files).

On cherche ici a mettre en place des algorithmes qui permettent de modifier I'ordre
des informations contenues dans une file. On considére pour cela les structures de
donnees abstraites de Pile et File définies par leurs fonctions primitives suivantes :

Pile :

o creer pile vide () renvoie une pile vide

* =3t pile vide (p) renvoie True sila pile p est vide, False sinon ;

e empiler(p, element) ajoute element au sommet de la pile g ;

e depiler (p) renvoie 'élément se situant au sommet de la pile o en le retirant
de lapile g ;

o =ommet (p) renvoie I'élément se situant au sommet de la pile p sans le retirer
de la pile .

File :

o creer file vide() renvoie une file vide ;

e eat file vide(f] renvoie True silafile £ estvide, False sinon;

o enfiler(f, element) gjoute element danslafilet ;

e defiler(f) renvoie I'élément a la téte de la file £ en le retirant de la file £.

On considére de plus que l'on dispose d'une fonction permettant de connaitre le
nombre d'éléments d'une file :

e taille file/(f) renvoie le nombre d'éléments de la file £.

On représentera les files par des éléments en ligne, I'élément de droite étant la téte
de la file et I'élément de gauche étant la queue de la file. On représentera les piles en
colonnes, le sommet de la pile étant le haut de la colonne.

La file suivante est appelée © T ERER AR
5

La pile suivante est appelée o : 8
[
2

. Les guatre questions suivantes sont indépendantes. Pour chaque question, on
repartira de la pile o et de |a file [ initiales (présentées ci-dessus)
a. Repreésenter la file £ apres I'execution du code suivant.
enfiler(fi, defiler{f})
b. Représenter |a pile p aprés l'exécution du code suivant.
empiler(p, depiler(p))
c. Représenter |a pile o et la file £ aprés I'exécution du code suivant.
for 1 in rangel(2):
enfiler(f, depiler(p))



d. Représenter la pile o et la file © aprés I'exécution du code suivant.
fer 1 in range|2):
empiler(p, defiler(f))

2. On donne ici une fonction my=tere qui prend une file en argument, qui modifie cette
file, mais qui ne renvoie rien.

def mystere(f):
= creer pile vide|)
while not est file vide(f):
empiler(p, defiler(f)]
while not est pile wvide(p)
enfiler(f, depller(p))
return p

Preciser I'état de la variable £ aprés chague boucle de la fonction

mystere appliguée alafile 1|2 3|4 Indiquerle contenu de la

pile renvoyee par la fonction.

3. On considére la fonction knuth (f) suivante dont le paramétre est une file :

def knuth(f):
p=creer plie vide()
N=taille file[f)
for 1 in range (N):
if est pile vide(p):
empilerip, defiler(f)}

el
= defiler(f)
if e >= gommet {p}:
empiler(p, e}
else:

while not est pile vide(p) and e < sommet(p):
enfiler{f, depiler{p])
empiler (p, &)
while not est pile vide(p):
enfiler(f, depilerip)

a. Recopier et compléter le tableau ci-dessous qui détaille le fonctionnement de
cet algorithme étape par étape pour la file 2, 1, 2. Une étape correspond a une
modification de la pile ou de la file. Le nombre de colonnes peut bien sir étre
modifié.
f 21,3 2.1
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b. Que fait cet algorithme ?
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